

EL ISLEÑO

PERIODICO DE INTERESES MATERIALES

ADMINISTRACION: QUINT, 19

SUSCRIPCION: PTAS. 1'25 AL MES

Año XLI

Palma de Mallorca viernes 15 de Enero de 1897

Núm. 12963

Interesantísimo para los anunciantes
Segun la nueva ley del timbre los anuncios en los periódicos deberán reintegrar al Estado con un sello de 10 céntimos de peseta por inserción.

CUBA

El asunto del día

Siguen llegando en Nueva York numerosos telegramas dando cuenta de reveses con honores de catástrofes sufridas por las tropas españolas en la isla de Cuba, en donde son constantemente batidas y aniquiladas por los insurrectos.

Los canards están tan mal confeccionados y ni en broma merecen ser traducidos a fin de que los conozcan, aunque no sea más que como curiosidades para nuestros lectores, pero hay entre ellos uno que no podemos resistir al deseo de trasladar a estas cuartillas, en el cual, imitando el estilo del capitán Main Reid ó de Fenimore Cooper, se da cuenta de un combate tenido lugar el viernes último en Castillo entre 160 vaqueros texanos, ó sea del Estado yankee de Texas y 150 soldados españoles á caballo.

Segun el telegrama de Nueva York, nuestros soldados conducían un convoy de víveres y municiones cuando cayeron en una emboscada, retirándose después de un corto tiroteo perseguidos por 80 insurrectos.

Por fin, dice el telegrama, se decidieron los españoles a hacer frente al enemigo, resultando un terrible combate al arma blanca, en el que además de haber muchos muertos y heridos por ambas partes cayó prisionero el jefe de los vaqueros.

El resto de las fuerzas texanas atacó entonces con furia á los españoles y después de otro cuarto de hora de combate hubieron éstos, dispersándose en todas direcciones, dejando muertos en el campo á su comandante y 50 soldados, 70 heridos y todo el convoy.

Entre los prisioneros hechos por los texanos figuraba el teniente Curaeso(?) que tan famoso se ha hecho por su crueldad y á quien los vaqueros colgaron inmediatamente de un árbol rematándolo á tiros.

Para completar la guasa, dice el telegrama filibustero, que la marcha de Máximo Gómez hacia la Habana, tiene á los habitantes de la capital que no les llega la camisa al cuerpo.

Lo que prueban estos telegramas canards de encargo, que la insurrección cubana ha entrado ya en su período agónico y que los laborantes yankees hacen un esfuerzo último y supremo para sostener la insurrección, que como sabe ya todo el mundo en Europa y América, está herida de muerte desde que sncribió Maceo, que era el alma de la misma.

Ni optimismos ni negruras

(De El Noticiero Universal.)

Como estas impresiones que á la actualidad diaria dedicamos respondemos únicamente al deber de señalar al público la nota saliente del momento y de los sucesos que se producen y á cuya formación y desarrollo asistimos, impórtanos que nuestros lectores se fijen en los telegramas de esta tarde, singularmente en los que se refieren á las opiniones del Sr. Cánovas y á la certeza de que las corrientes de paz inmediata, observadas estos días, han respondido á grandes jugadas bursátiles.

Dejase que en altos centros bancarios de París había noticias exactas de que Máximo Gómez se mostraba propicio á cesar en la lucha, y hoy se sabe que tales noticias eran inexactas. Fundábanse en mucha parte los optimismos en la afirmación de Weyler de que la provincia de Pinar del Río estaba pacificada, y los combates sostenidos por las columnas Arolas y San Quintín, combates en que por una y otra parte las bajas han sido grandes, relativamente, demuestran que tal pacificación dista mucho de ser un hecho.

La paz vendrá, pero no tan pronto como la desearán todos, no tan rápida como algunos creían verla. El Gobierno, por boca de su jefe, dice que no ha concedido fe á los optimismos, puesto que siendo el más interesado no ha tenido al menor indicio del desaliento de Gómez; y en cuanto á la pacificación de las provincias cubanas occidentales, sabe lo que el general en jefe ha dicho, y sabe también lo que de modo irrecusable descubren los partes de los combates aludidos.



D^a Elisabeth Elvina Cay y Pezant
VIUDA DE DON FRANCISCO MONTANER
Ha fallecido después de recibir los Santos Sacramentos
(E. P. D.)

Sus hijos, hijos políticos, nietos, hermano, hermanas políticas, sobrinas y demás parientes, aplican á sus amigos y conocidos se sirvan encomendarla á Dios y asistir al funeral que en sufragio del alma de la finada, se celebrará mañana 16 á las once de la misma en la parroquial iglesia de S. Jaime.

El Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo se ha dignado conceder 40 días de indulgencias á todos los que apliquen algún sufragio por el alma de la finada.

No hemos pues de acoger ninguna suerte de optimismo; tampoco debemos desesperar. Tengamos calma. Confemos.

Busca, buscando

Una señora francesa, fallecida recientemente, instituyó heredero universal de sus bienes valorados en tres millones de francos, á un amigo suyo. Con tan sensible motivo, lo de sensible no lo aplico al fallecimiento sino á la disposición testamentaria—los sobrinos de la difunta se disponen á impugnar la validez de dicha disposición, cosa muy natural y corriente tratándose de sobrinos. Compréndese por otra parte que tener una tia con tres millones y ver desaparecer á un tiempo los millones y la tia, ha de causar destartro efecto en unos deudos cariñosos y solícitos. Puede uno tener resignación para sobrelevar una catástrofe sola: la muerte de la tia, por ejemplo. Pero dos catástrofes unidas... esto es ya demasiado.

Pero como no basta que un testamento cause una impresión desagradable á los que creían heredar y no heredan, para que la ley lo repunte vicioso y los jueces lo declaren nulo, los sobrinos desilusionados han tenido que buscar una causa justa—real ó aparente—para accionar ante los Tribunales. Y esa causa ha sido la que casi siempre se invoca en tales casos. «Nuestra queridísima y nunca bastante llorada tia—dicen los afligidos demandantes—era una persona buenísima; pero la pobre tenía el cerebro perturbado; sus facultades mentales estaban completamente atrofiadas; ergo no se encontraba en la situación de espíritu indispensable para otorgar testamento; ergo el que ha dejado escrito, resulta nulo y sin eficacia legal; ergo, nosotros somos los únicos y legítimos herederos; ergo... vengan los tres millones y lo demás son cuantos.»

Pero como tampoco basta para los efectos procedentes en derecho, que un heredero natural, desheredado, diga de su involuntario dando que estaba memo cuando otorgó testamento, para que los jueces le crean bajo su palabra y le entreguen el *ánima del muerto*, los sobrinos en cuestión se han visto en el caso de formular los motivos que les asisten para creer que su tia estaba *guillada*.

Y han dicho: El juicio de no ser inteligente y libre (y millonario) ha de calcularse por las demostraciones de sensatez y de cordura, manifestadas en el curso ordinario de la vida. Una persona que incurra en extravagancias ridículas, evidenciará el trastorno de sus funciones intelectuales y por consiguiente, su incapacidad para otorgar testamento. Ahora bien: nuestra pobre parienta era extravagante y nada lo prueba mejor que estos dos hechos que son de conocimiento público:

En primer lugar tenía la manía de hacerse pasear por los jardines de su parque y hasta por los caminos cercanos á su propiedad, en un carrutón que empujaba un lacayo, lo cual demuestra un estado de idiotismo completo, tratándose de una señora, y de una señora que por su soberbia situación de fortuna podía tener carruajes y caballos.

En segundo lugar, nuestra infeliz tia no podía sufrir la desnudez de las mitológicas estatuas que adornaban las plazoletas y los senderos de su parque. Y para obviar á esa desnudez dispuso que se les pusieran á dichas estatuas hojas de vid... en el sitio donde se ponen, cuando se quieren poner. Pero como al concluirse la estación de las hojas de vid no supiera de qué echar mano, reemplazó las susodichas hojas por manojos de espinacas, primero, y luego por unos pañitos

de franela, lo cual daba á aquellas divinidades del Olimpo un aspecto sumamente grotesco, que un cerebro bien organizado no hubiese tolerado jamás. Si esto no es ser loco, que baje Júpiter Tonante y lo vea.

No sé si los sobrinos demandantes han alegado otros motivos en que fundar el desequilibrio mental de la difunta. Puede que sí.

Pero si no hay otros, yo, juez, les diría: Vamos por partes, señores míos: soy el primero en deplorar, aunque á mi me tenga eso muy sin cuidado, el micé testamento que les conduce ante mi presencia. Pero los micos de esa suerte son más numerosos que las estrellitas del cielo y que las arenas del mar y con ellos se podría formar la más estúpida colección de la tierra. Ustedes no pueden menos de ver con hondísima amargura—yo en su caso haría lo mismo—que esos tres milloneros sufran una desviación inesperada: si me demuestran que esa es fruta de una chifladura caracterizada, pronunciaré la nulidad del testamento; pero estas dos pruebas que hasta el presente han alegado no me parecen bastante... probatorias.

Lo del carrutón no me convence. Sobre gustos no hay nada escrito; y en un tiempo como el que vivimos, en que se cultivan tantos géneros de locomoción, el usado por su señora tia no puede ser considerado como señal de locura, ni mucho menos. Así como hay señoras que gustan de pasearse en victoria ó en carretela, y otras que montan á caballo, y otras que prefieren la bicicleta, y otras que andan en vehiculos automóviles, no sé por qué no ha de haber quien opta por el carrutón. Es un capricho como cualquier otro, del cual sería temerario deducir la falta de razón de una persona. Y quien sabe si, mirándole despacio, no veríamos en ello la prueba flagrante de un juicio precavido y superior en sensatez al del vulgo. Los demás sistemas de locomoción, en efecto, pueden originar graves peligros é inconvenientes: un coche puede volcar; un caballo desbocarse; una bicicleta estrellar á un ginete contra el santo suelo; un automóvil explotar ó descomponerse en medio del camino. Pero un carrutón, tirado por un criado honrado y de puños, ofrece todas las garantías imaginables de seguridad. Jamás habréis oido imputar á ese inofensivo vehiculo ni un homicidio, ni un accidente venial siquiera. ¿Por qué, pues, atribuir, á quien lo prefiere á los demás aparatos de traslación, un desperfecto cerebral?

Queda lo de vestir imágenes: esto es, la manía de moralizar el mármol. Pero si el ponerle á una estatua una hoja de vid ó un manojillo de espinacas ó un pañito de franela, prueba un pésimo gusto en materias de estética ó una gazoñería tirada de los cabellos, no significa en modo alguno, en quien extrema hasta tal punto las leyes del pudor estatuario, una ausencia de entendimiento tal que le incapacite para testar. Aparte de que se han dado muchos casos análogos y de que no ha sido esa señora tia, ni la primera ni la última en tener la peregrina idea de tapar castas desnudeces escultóricas, debo hacer presente á ustedes que el Código artístico no tiene nada que ver con el Código civil y que entre el uno y el otro no existe punto de contacto. Claro está que á una persona dotada de cierto refinamiento artístico ha de causarle deplorable efecto el ver á una serie de divinidades del Paganismo, colocadas sobre sus pedestales y convertidas, gracias á los dichosos pañitos, en algo semejante á los habitantes de la Patagonia; pero esto no quiere decir que la persona que así entienda el arte de Praxíteles, no sea capaz de otorgar

un testamento en regla, perfectamente legal. Así diría yo, si fuera juez, á los sobrinos de la difunta; pero como no lo soy, digo solamente: ¡allá ellos!

JUAN BUSCÓN

Expediente de quintas

El Gobierno está preparando medidas que remedien los perjuicios que pudieran resultar indebidamente á los mozos declarados soldados sorteados, en la revisión general que están llevando á cabo el Consejo de Estado y el ministerio de la Gobernación, de los expedientes de exención de quintas, por insuficiencia de los documentos justificativos.

Entre otros casos que podrían citarse, es muy común el de los mozos que no han podido presentar á tiempo las certificaciones de estar sus hermanos en las filas, por hallarse éstos en el ejército de Cuba, y es indudablemente equitativo suministrarles los medios de que todavía acrediten el derecho que la ley les concede, aunque, por lo extraordinario de las circunstancias, no lo hayan podido hacer dentro de los plazos y por los trámites señalados por las disposiciones vigentes.

La peste bubónica

El corresponsal del *Evening Standard* cree que ascienden á 325.000 personas las que han huido de Bombay, á consecuencia de la epidemia que se ha desarrollado en la capital de la India.

Los informes oficiales dicen que los atacados ascienden diariamente á unos 100 y las defunciones á poco más de la mitad.

Han muerto muchos oficiales ingleses y entre ellos sir Roberto Mause, médico director del hospital de Samsetji, que fué á aquella colonia á estudiar el origen de la plaga que asola el país.

En Noviembre hubo 333 casos y 268 defunciones; en Diciembre 1.655 casos y 1.160 los muertos. Los datos oficiales hacen ascender los muertos á 1.725 y á 2.430 los atacados; pero no se cree que son exactos.

Un bando de Polavieja

Un cablegrama recibido de Manila comunica que en cuanto sean castigados los rebeldes juzgados últimamente por los tribunales, el general Polavieja dictará un bando concediendo el indulto á los insurrectos, exceptuándose de él á los cabecillas ó instigadores del movimiento.

Se les comunicará la pena á los jefes de fuerzas que den conocimiento á nuestras autoridades de los trabajos que realizan los filibusteros.

Se exceptuarán tambien del indulto á los desertores, asesinos, bandoleros é incendiarios.

Se concederá un plazo que terminará el día 23 del actual, para que los incluidos en el indulto puedan acogerse al mismo y se dictarán las órdenes reglamentando su concesión.

A cuantos se acojan á indulto se les garantizará la seguridad personal y serán castigados severamente aquellos que atentan contra cualquier indultado.

El bando de Polavieja, por disposición de éste, se publicará traducido á todos los dialectos del Archipiélago.

Dice asimismo dicho cablegrama que el indicado general Polavieja ha resuelto perseguir sin descanso á los bandidos, y en breve se publicará la ley de secuestros vigente en la isla de Cuba.

Noticias de Melilla

Segun dicen de Melilla, hace días los moros dedicábanse todas las noches á recorrer los campos lindantes con la plaza, robando los caseríos, matando cerdos y tiroteando á los fuertes de San Lorenzo, Camellos y Cañabreras.

En vista de esto, dispusieron parejas de civiles que vigilaran los campos.

Los moros burlaban la vigilancia y continuaban sus correrías.

La noche del día 8, en el sitio llamado El Tejar, donde hay fábrica de ladrillos, los guardias civiles encontraron un grupo de moros que trataba de ocultarse. Los guardias dieron el alto. Los moros contestaron con una descarga de fusilería. Los de la benemérita contestaron, siendo auxiliados por un destacamento que salió de Melilla.

El tiroteo duró más de una hora. Los moros lograron escaparse.

A pesar de estos sucesos, los moros continúan diariamente á Melilla, llevando sus

mercancías, y declarando que desconocen quienes son los autores de las correrías nocturnas.

Durante el día nada turba en Melilla al tranquilidad; pudiendo irse con toda seguridad por los caminos.

Los industriales establecidos en Melilla están disgustados, por continuar la prohibición de exportar a España huevos y rebeca, que es la base de su comercio.

Noticias de Alhucemas dicen que la familia de Bocoys, que hizo la aprehensión del bergantín francés Prosper, muéstrase tranquila respecto del resultado que habrá para los moros que fueron hechos prisioneros por la agresión citada.

Dicen estos moros descaradamente, que tan pronto como pase por aquellas aguas alguna embarcación, la apresarán y cautivarán a sus tripulantes, los cuales no entregarán hasta que no se devuelva a los moros presos.

Desde Filipinas

Mejora la situación

Un extenso telegrama de Manila que ha publicado El Imparcial, comienza diciendo que la situación en aquel Archipiélago mejora notablemente.

En los alrededores de Manila

Las cercanías de Manila se hallan más despejadas y los rebeldes que hostilizaban constantemente los barrios extremos, no se atreven ya a aproximarse tanto a la capital.

La columna Albert, compuesta de 700 infantes y 100 caballos, no descansa en limpiar de insurrectos los montes de San Mateo.

Después de una marcha de once horas, en la que se tomaron varios campamentos al enemigo y se destruyeron grandes depósitos de arroz, han caído en poder de nuestras tropas dos fábricas de machetes.

En la provincia de la Laguna

En la provincia de la Laguna dominan completamente las tropas enviadas por el general Polavieja.

En Santa Cruz, cabecera de la Laguna, hay 500 soldados que bastan a asegurar la tranquilidad de aquel vecindario y defender las fincas inmediatas.

Varias columnas volantes recorren los campos y pueblos impidiendo los desmanes de los insurrectos.

En Alaminos, Cavinti, Majajjay, Pagsanjan, Siniloan y otros pueblos importantes de la provincia, se han construido fuertes que permitan fácilmente la defensa.

En Cavite

Los rebeldes de Cavite intentan un esfuerzo desesperado para forzar el istmo de Noveleta, invadir los montes de San Mateo y auxiliar a los rebeldes de Bulacán y de otras provincias.

Bonifacio y Emilio, que como es sabido son los principales jefes del catón caviteño, tratan a toda costa de salir del recinto en que están fortificados para animar a los rebeldes de otras provincias y prolongar la guerra.

Emilio, al frente de 6,000 rebeldes, ha atacado el paso del istmo, siendo rechazado con grandes pérdidas.

Se cree que volverán a insistir en el ataque, y para impedir que consigan su propósito el general Polavieja ha establecido una doble línea de defensa que va por el río Pasig, Las Piñas y Muntinlupa.

Manda estas líneas el general Galbis, y para reforzarlas aún más, operan a retaguardia cuatro columnas, dispuestas a acudir al punto donde sea necesario.

Ahora los caviteños cruzan la laguna de Bay en pequeñas lanchitas, de a cinco personas, dirigiéndose a la provincia de Morong y Montes de San Mateo.

Dícese que el enemigo tampoco desiste de la locura de atacar a Manila buscando un golpe de efecto.

Si llegaran a realizar este despropósito sería seguro el copo de los que lo intentaran; tal es la disposición de las fuerzas.

A la llegada de los primeros refuerzos que se esperan se atacará a Bacoor, y estas posiciones serán la base del avance hacia Cavite.

En Cagayán

Recíbense noticias de que en la provincia de Cagayán varios emisarios de los jefes insurrectos promueven considerable agitación; se adoptan con urgencia disposiciones eficaces.

Cañoneo

Telegrafían a El Herald, con fecha 8, que desde hace dos días están siendo cañoneadas las posiciones del enemigo en Noveleta.

Voluntarios

En breve funcionarán cinco batallones de voluntarios indígenas de Ilocos, Pampanga, Cagayán, Visayas y Pangasinan. Estos batallones han pedido al capitán general formar en la vanguardia cuando llegue la ocasión de atacar a Cavite.

Desertores y rebeldes

El día de Nochebuena desertaron del disciplinario 60 individuos para unirse a la rebelión.

En su correría atacaron el poblado de Milagros Nuevo (Butuan), fortificándose en el convento.

Acedió al destacamento de un poblado

inmediato, y los desertores huyeron al monte.

El destacamento les hizo cinco muertos y varios heridos, sin ninguna baja por nuestra parte.

Trabajos sediciosos

No obstante la severidad con que se castiga a los conspiradores, continúan algunos procurando agitar las masas y promover deserciones.

La policía de esta capital sigue activamente la pista a dos catalanes a quienes se cree gravemente complicados, y de quienes se teme que hayan pasado ya al campo rebelde.

También sigue la pista a varios cubanos sospechosos, uno de los cuales, Andrés Verraloble, fué reducido a prisión.

La virgen pálida

Telegrafían al Herald que Rosarito Villaruel, la «virgen pálida», como la llaman los rebeldes, y Concha Leiva, también conocida como activa laborante, se agitan en unión de sus partidarios para tratar de evitar la suerte reservada a los condenados.

Aun cuando sería vano intento, se han adoptado las debidas precauciones para que el fallo de la ley sea ejecutado sin entorpecimientos.

Por iguales razones y para mayor seguridad, han sido trasladados a las bóvedas del recinto fortificado de Manila 500 presos por delitos graves de la jurisdicción de Guerra, que se hallaban en diversas cárceles.

El cabecilla Aguinaldo

El rebelde Emilio Aguinaldo estuvo en Pateros cuando dirigió el ataque a Tagnig. Allí dijo a los Agustinos que retiene prisioneros, que había formado Consejo de guerra al Agustino cautivo padre Piervieja, en cuyo poder encontró planos y pruebas de que era confidente de las tropas españolas.

Para no fusilarle ni poner en él las manos, jactóse Emilio de haber dejado morir de hambre al fraile.

Añadió que pensaba atacar a Manila con 16,000 hombres de que disponía.

A su lado llevaba generales de Estado mayor, Ingenieros y Artillería y comandantes de batería.

Este vanidoso personaje se dio también entre los Agustinos aire de diplomático, diciendo que él estaría dispuesto a negociar soluciones de armonía para evitar efusión de sangre.

Los rebeldes de Bulacán y Morong enviaron emisarios a Emilio pidiéndole que acudiera en su auxilio.

Aguinaldo hizo una tentativa para forzar el paso del istmo, y fué rechazado.

Dice que en vista de las ejecuciones de Rizal y otros importantes cabecillas, castigará a los españoles en armas; pero hasta ahora lo que hace es asesinar a los inermes.

Bandos de Polavieja

Se está dando cumplimiento al bando dictado sobre concentración de los campesinos de Manila en los suburbios de la capital.

Recientemente se ha dictado otro prohibiendo en absoluto el tener armas de fuego, bajo severas penas al que lo infrinja.

El bando sólo permite el uso con licencia, de revólvers de nueve milímetros.

Sucedido interesante

En una carta de Manila, que publica El Siglo Futuro, leemos el siguiente interesante suceso:

«Al tener noticia el párroco de Pagsanjan (Laguna) de que había mucho movimiento entre los indígenas, avisó inmediatamente al párroco de Cavinti para que se refugiara en la cabecera, cuanto antes, y cuando el fraile párroco de Cavinti se dispuso a emprender su viaje, se le acercó uno de los principales del pueblo y le preguntó:

—¿Adónde va usted?

—A Santa Cruz—contestó el fraile.

—Padre, espérese un poco, ya le avisaré cuando ha de salir.

Marchóse el indígena, escribió una carta y se la entregó a otro indio para que fuera delante del párroco.

En dicha carta decía a los rebeldes que le cuidadito con que se metieran con su cural y que si no podía continuar a la cabecera, que le facilitaran medios para que pudiera volver a Cavinti. Una vez hecho esto, marchó el indígena, adonde estaba el párroco, y le dijo:

—Padre, tome usted esta merienda: llévase la por sí, tuviera que esconderse, aunque creo que no será necesario.

Partió el fraile, y después resultó que el indio que tan bien se había portado con él era el cabecilla de los sublevados.

Ya en marcha el párroco, se encontró con varios grupos de indios que, merced a la carta antes dicha, no sólo no se metieron con él, sino que le saludaban afectuosamente. Al llegar al río de Pagsanjan vio un grupo de indios de unos cien individuos, los cuales le dijeron:

—Padre, al otro lado del río tiene usted ya preparada una calea para que siga su viaje hasta Santa Cruz, como así lo hizo.

El autor termina su carta afirmando que «todos los pueblos han procurado salvar a sus párrocos».

La política de España en Filipinas

Dice un periódico, que preguntados los señores Castelar y Silvela por el correspon-

sal de un periódico de Manila acerca de la política que España debe seguir en Filipinas, contestaron al periodista en los autógrafos que siguen:

Asia es la tierra de lo pasado y América la tierra de lo porvenir. Por eso Asia será siempre un Imperio y América una República. Por tal razón, cuando hayan pasado las guerras y debamos arreglar definitivamente las cuestiones americanas y asiáticas, no hay que creer a los negros de América ni a los teócratas en Asia. Cuba puede ser una República bajo la Monarquía española, como lo son el Transwal y Australia bajo la Monarquía inglesa; mientras Filipinas, por su posición geográfica y su psicología, debe pasar por un absolutismo ilustrado, que, lejos de ser militar ó teócrata, coopere al progreso material sin abandonar la tutela exigida por la minoridad de aquellos indígenas.—Emilio Castelar.

«Si el porvenir de Filipinas ha de corresponder a nuestras esperanzas, es preciso que nuestra conducta, en lo futuro, se inspire constantemente en el arrepentimiento a lo pasado.—Francisco Silvela.»

Mac-Kinley

Su carrera militar

La carrera militar del nuevo presidente de los Estados Unidos, es poco conocida, a pesar de que fué rápida y brillante.

Al estallar la guerra de sección en 1861, Mac-Kinley, que entonces tenía 18 años, sentó plaza en el regimiento de Ohio, que lleva el número 22; su valor y excelentes servicios le hicieron ascender a capitán a los dos años, dándosele el mando de una compañía.

Las brillantes cualidades del joven oficial fueron pronto apreciadas por sus jefes, y el general Rutherford B. Hayes le nombró su ayudante de campo.

Posteriormente sirvió en los Estados Mayores de los generales Caroy Crok y Winfield S. Hancock.

A propuesta del general Sheridan, el capitán Mac-Kinley fué ascendido a comandante por su brillante comportamiento en los combates de Cerdar-Crok y de Fisherts Hill.

En calidad de oficial de Estado Mayor tomó parte en los combates librados por el Ejército del Potomac, mandado por el general Mac Clellan; y en las acciones del valle de Shenandoah, combatió de nuevo a las órdenes de Sheridan.

A los 22 años, el comandante Mac-Kinley había asistido a más de 30 batallas y combates, desde el de Carrisfen Ferry, donde recibió su bautismo de sangre, hasta el del balle de Shenandoah, cuando la toma de Richmond y la captura de Jefferson Davis puso fin a la guerra, con el triunfo del Ejército del Norte.

Un senador muy torero

A propósito de la elección de senador, en Francia, de M. Millies-Lacroix, alcalde de Dax, refiere Le Figaro una curiosa anécdota.

El senador meridional se ha distinguido siempre por su ardiente regionalismo, que en varias ocasiones le ha impulsado a ponerse en abierta oposición con el gobierno y le ha valido más de una destitución.

Hace dos años, cuando los vecinos de Dax empeñáronse en gozar del espectáculo de las corridas de toros de muerte a la española, prohibidas por el gobierno, preparábase el alcalde hoy senador a trasladarse a la plaza para presidir la función; recibió en aquel momento la visita del capitán de los gendarmes de la villa de Dax, por cuyo conducto le enviaba el ministro la orden de prohibir la corrida.

M. Millies-Lacroix leyó la orden y preguntó al oficial:

—Capitán, ¿trae usted también el decreto destituyéndome?

—No señor, alcalde.

—Entonces sigo siendo alcalde de Dax?

—Seguramente.

—Y como alcalde de Dax, según las leyes francesas, está usted, capitán, a mis órdenes inmediatas en todo lo concerniente a la policía de la ciudad?

—Indudablemente, señor alcalde.

—Entonces, señor capitán, como alcalde de Dax, le ordeno a usted que se venga conmigo a la plaza, se sienta a mi lado en la presidencia durante la corrida y vigile para que se cumplan estrictamente mis disposiciones municipales.

Y el pobre capitán de gendarmes no tuvo más remedio que asegurar el buen orden del espectáculo y contemplar sin la menor protesta la muerte de seis toros andaluces y las ovaciones del pueblo a los toreros españoles.

Noticias

Telegrafían de Berlín, que en Finhes, un derrumbamiento de hielo ha causado bastantes víctimas y perjuicios materiales.

Los vecinos de Fuessa et; han sido los más dañados.

Desde Ceuta piden otra vez los deportados comprometidos en la cuestión cubana

se les indulte con motivo del santo del rey, permitiéndoles regresar a la isla, y en caso contrario embarcarse para la península.

Dúdense si serán atendidos.

El Gobierno ha dado contestación al Mensaje del Casino Español de la Habana, en que se reiteraban las buenas disposiciones de todos los elementos cubanos a favor de la soberanía española, y la confianza al general Weyler.

Declara el Sr. Cánovas que dicha manifestación ha de agradecerse por el homenaje que en ella se rinde a la patria.

Confírmase que a pesar de las órdenes de la junta revolucionaria de New York para que Máximo Gómez, se sostenga contra el ejército, el cabecilla se halla tan desalentado que todo parece indicar que desobedecerá las instrucciones que le han sido últimamente comunicadas.

Continúa la propaganda filibustera en algunos puntos de los Estados Unidos.

Procúrese pintar apurada la situación de las tropas leales.

Ha vuelto a presentarse en el Senado otra proposición para que se reconozca la independencia de la isla.

Últimamente se ha supuesto que los insurrectos se habían apoderado de Guanaabacoa.

El corresponsal del Evening Standard cree que ascienden a 325,000 personas las que han huido de Bombay, a consecuencia de la epidemia que se ha desarrollado en la capital de la India.

Los informes oficiales dicen que los atacados ascienden diariamente a unos 100 y las defunciones a poco más de la mitad.

Han muerto muchos oficiales ingleses y entre ellos sir Roberto Mausey, médico director del hospital de Samssetjee, que fué a aquella colonia a estudiar el origen de la plaga que asola el país.

En noviembre hubo 333 casos y 268 defunciones; en diciembre 1,655 casos y 1,160 los muertos. Los datos oficiales hacen ascender los muertos a 1,725 y 2,430 los atacados; pero no se cree que son exactos.

Otro descubrimiento interesantísimo acaba de ser comprobado ante la Academia de Medicina de París:

El doctor Calot ha hecho desfilar ante aquel Congreso de sabios seis jorobados a quienes curó radicalmente presentándolos derechos. Al mismo tiempo ha mostrado las fotografías del estado en que se encontraban antes de las experiencias. Entre ellos había uno cuya joroba databa de ocho años.

Cuando leyó su Memoria todo el mundo creyó que era una locura lo que proponía, pero los ejemplos vivientes que han sido vistos, comprueban que por su método es posible enderezar la columna vertebral en cuya corbatura resulta la joroba.

El descubrimiento ha causado profunda sensación y los hombres de ciencia estudian con gran interés el método del ya célebre doctor.

Dáse ya en Roma como oficial la noticia de que el Tzar y la Zarina de Rusia, vendrán en la primavera próxima a Roma para visitar personalmente a los reyes de Italia y a Su Santidad el papa.

Después de algunos días de estancia en la Ciudad Eterna visitará la pareja imperial ruso Nápoles y algunos puntos de Sicilia.

Al cabo las autoridades de Bruselas, como se había anunciado, han dictado las órdenes terminantes para que en las butacas de los teatros que el decreto cita, no se permita a las señoras sino peinados bajos y de ningún modo sombreros.

Los hombres deben tener constantemente la cabeza descubierta durante la representación.

Prosigue con la mayor actividad los trabajos en el crucero Cristóbal Colón, que construye la casa Ansaldo y compañía, de Sestri Ponente (Génova).

Las obras se practican día y noche sin interrupción alguna, y seguramente, quedará concluido el buque en el plazo fijado en el contrato ó quizás antes.

El comandante del crucero, Sr. Díaz Moreno, ha escrito al ministro de Marina participándole que está muy satisfecho de las condiciones del buque, el cual, en su juicio reune superiores condiciones marineras y militares a los construidos en los astilleros del Nervión.

Con el Brasil y los Países Bajos, que han sido las últimas naciones en aceptar las nuevas reglas marítimas para evitar abordajes en alta mar, puede decirse que todas las del mundo civilizado, se regirán por ellas desde el 1.º de julio de 1897.

A la invitación hecha por la conferencia marítima en Washington, Siam y China no han contestado todavía; pero cualquiera que sea su respuesta, se procederá a establecer las humanitarias reglas, cuyo planteamiento se ha conseguido después de largas y cansadas negociaciones.

Desde Ceuta piden otra vez los deportados comprometidos en la cuestión cubana

Crónica Local

Para evitarse los deudores por Cédulas personales los perjuicios del apremio y recargos conviene que tengan presente la urgente precisión en que se encuentran de adquirir sus cédulas antes del 31 de este mes que espira el plazo voluntario, según Circular inserta en el Boletín Oficial número 4677, que concede esa improrrogable moratoria.

Víctima de pronta y terrible enfermedad ha fallecido en Barcelona el ilustre crítico teatral y conocido literato Sr. Juner y Vidal.

El notable escritor ha bajado al sepulcro cuando todo le sonreía, á los veinte y ocho años de edad.

Damos el pésame á toda su desconsolada familia.

Esta mañana en un entresuelo de la calle del Sol ha ocurrido un suceso desagradable.

Serían las seis y media cuando el habitante del referido entresuelo, persona ya anciana, se ha dirigido al retrete, con objeto de hacer una necesidad perentoria y ya dentro de él, se ha desplomado el piso, yendo el pobre hombre á dar en el hoyo.

Después de una hora de trabajos y derribadas algunas paredes ha podido ser sacado el pobre señor hecho una lástima.

El inspector de Sanidad D. Juan Munar ha denunciado al señor Gobernador de Provincia ciertos abusos cometidos en Espórlas con aguas destinadas al abastecimiento del vecindario de Palma, que pueden perjudicar gravemente la salud pública.

La guardia municipal detuvo ayer á una mujer que en la calle de San Miguel daba gritos que llamaban la atención de los transeúntes.

Al averiguar los motivos que le inducían á cometer aquellos desmanes, se pudo convencerse que la pobre mujer daba muestras de que estaban perturbadas sus facultades mentales.

Perrerías: Ayer tarde un perrazo hizo caer de bruces á una pobre anciana que pasaba por la calle de la Libertad.

La buena señora sacó varias contusiones y el susto consiguiente.

En la calle de Palacio un perro de Terranova mordió á un muchacho, derribándole al suelo y desgarrándole los pantalones.

Fué auxiliado por algunos transeúntes.

Desde hace pocos días se está practicando en el paseo de la Rambla la operación de despuntar los árboles que adornan aquel paseo con objeto de darles mejor aspecto.

Ayer se repartió en esta capital la correspondencia de Barcelona llegada por vía de Alcudia.

A poco más de las diez abandonó ayer mañana nuestro puerto con rumbo al de Valencia el vapor-correo *Lullio*.

A las nueve de esta mañana ha llegado al puerto de destino sin novedad á bordo.

La empresa del Teatro Principal anuncia para esta noche el estreno de la comedia en dos actos *Los niños*, la chistosa *Cáscara amarga* en la que debutará el primer actor Sr. Miralles y la pieza *Mal de ojo*.

El guardia particular nocturno que presta servicio en el muelle, viendo que un sujeto al parecer sospechoso llevaba un bulto, le dió el alto.

El granuja abandonó la carga dándose precipitadamente á la fuga. Resultó ser una espuerta llena de garbanzos, que había sustraído de una tienda de comestibles de la calle del Agua.

Según comunicación remitida á este Gobierno de provincia ha sido nombrado alcalde del Ayuntamiento de Llubí, don Miguel Torrens Pirelló.

Mañana á las once, en las inmediaciones de la Torre den Pau, se ejercitarán en el tiro al blanco con

tercerola Remington, los artilleros que componen la compañía del 8.º batallón de plaza destacado en esta capital.

Ha sido castigada con una multa una mujer que promovió ayer un fuerte alboroto en la calle de la Cadena.

Ha regresado á esta capital, de su viaje á la vecina isla de Mahón, el Ingeniero D. Eusebio Estada.

El juicio oral señalado para hoy, de la causa sobre lesiones á Pedro José Martínez Cardell, se ha suspendido por hallarse el procesado Pedro Ramis Noguera en calidad de soldado, formando parte del ejército de operaciones en Cuba.

El movimiento de enfermos en el Hospital Civil durante el día 13 fué el siguiente:

Entradas	3 varones	3 hembras
Salidas	2 »	»
Defunciones	»	1

Efemérides

15 Enero 1716

Se firmó en esta fecha por el Rey D. Felipe V el real decreto para que al siguiente se publicase la pragmática sanción aboliendo los duelos. Esta palabra *duelo* quiere decir combate; y dejando aparte los singulares que refieren las historias para terminar una batalla ó disputar un principado, como el de David con Goliath, hebreo aquel y este filisteo; como el de los romanos, los horacios y curiacios; el de los españoles Corbis y Orsus en tiempo de la conquista de los romanos; hablamos del combate como prueba de justicia, admitida ó ordenada por las leyes, hubo antiguamente varias pruebas de justicia, como la del agua fría, agua hirviendo, barra ardiente, etc., etc., pero la más usada era el duelo. Todas estas pruebas se llamaban *del juicio de Dios*, de donde quedó el refrán de *Dios dirá sus verdades*.

La mayor antigüedad que se conoce del duelo prescrito con varias ceremonias por las leyes, viene desde Gundebaldo el Borgoñón, que siendo de la raza de los germanos, ocupó la Borgoña; esta costumbre se hallaba también establecida entre los más de los pueblos septentrionales por aquellos tiempos, introducida después en Italia por los lombardos, cuyo rey Rhotaris estableció también en sus leyes las causas y ocasiones en que debía recurrir á la prueba del desafío.

El tomo III de los *Faustos de la Real Academia de la Historia*, ofrece bastante curiosidad sobre este asunto.

Sección Religiosa

SANTO DEL DÍA DE MAÑANA
San Estefanía de Quinzani san Fulgencio ob., san Honorato arzob. y san Berardo y comps. mártires.

CULTOS SAGRADOS

Mañana 16

Empezarán cuarenta horas en Santa Enlalia, á la Inmaculada Concepción de la Santísima Virgen, costeada por una devota persona.

Sección Comercial

ULTIMAS COTIZACIONES

FACILITADAS POR LA CASA FUSTER

VALORES LOCALES	DINERO
Crédito Balear	50,00
Cambio Mallorca	0,00
Fomento Agrícola	66,00
Ferro-Carriles de Mall.	84,00
Alumbrado por Gas	70,00
Palma Salinas de Ibiza	190,00
La General Mallorquina	16,00
Bonos Municipales	84,00
La Isla Marítima	53,25
Banco de Préstamos y Caja de Ahorros	1,00
VALORES PUBLICOS	
4 p. 000 int. perpétuo	63,00
4 p. 000 exterior	76,00
4 p. 000 amortizable	75,10
Cubas (86)	90,25
Banco de España	333,50
Tabacos	213,00
Libras	31,29
Francos	23,85
4 p. 000 interior	63,20
4 p. 000 exterior	76,37
4 p. 000 amort.	73,75
Cubas (86)	90,75
Barcelona Norte de España	25,90
Francia	18,10
Madrid	62,09
Paris	62,64

ITINERARIOS

SERVICIO DE TRENES
que rige desde el 10 Octubre de 1896 ma.
De Palma á Manacor y La Puebla—7:55
mañ.,—2.—y 5 tarde.
De Palma á Inca á las 1:15 tarde.
De Manacor á Palma á las 6:45.—11:30 ma-
ñana y 5:30 tarde.
De La Puebla á Palma á las 7:12.—11:45
mañana y 5:45 tarde.

De Inca á Palma á las 6:40 mañana.
De Manacor á La Puebla á las 5:30 tarde.
De La Puebla á Manacor á las 5:45 tarde.

CORREOS

SALIDAS DE LA PENINSULA PARA MALLORCA
De Barcelona para Sóller los domingos á las siete de la tarde
De Alicante para Ibiza y Palma los lunes á las doce de la mañana
De Barcelona para Palma los martes á las seis de la tarde
De Barcelona para Alcudia los miércoles á las siete de la tarde
De Valencia para Ibiza y Palma los jueves á las seis de la tarde.
De Barcelona para Palma los viernes á las siete de la tarde.

SALIDAS DE MALLORCA PARA LA PENINSULA
De Palma para Ibiza y Valencia los miércoles á las nueve de la mañana
De Palma para Barcelona los viernes á las cinco de la tarde
De Palma para Ibiza y Alicante los sábados á las nueve de la mañana
De Alcudia para Barcelona los domingos á las cinco de la tarde

CORREOS INTERINSULARES

Salida de Palma para Mahón los sábados á las cinco de la tarde
Salida de Mahón para Palma los martes á las cinco de la tarde
De Sóller para Barcelona los lunes á las siete de la tarde

Telegramas

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

El Consejo y la Reina

Madrid 14 á las 7 n.

Se ha celebrado el Consejo presidido por S. M. la Reina Regente.

El Sr. Cánovas ha pronunciado el discurso de rúbrica, dando cuenta á la Regente de la marcha de las actuales campañas.

No ha tenido la importancia que en un principio se creía.

Se ha firmado la combinación de gobernadores civiles.

Mañana se reunirán otra vez los consejeros.

De Cuba

Madrid 14 á las 9 15 n.

De la Habana llegan telegramas dando cuenta de nuevos encuentros en la provincia de Matanzas.

En Brujillo la columna Otumba batió á la partida del cabecilla Ruiz Rivera causándole muchas bajas.

En la mayoría de los ingenios de Pinar del Río ha dado principio la molienda.

Se han presentado unos cuarenta insurrectos en solicitud de indulto.

De Filipinas. — Victoria.

Un prisionero

Madrid 14 á las 11:30 n.

Adelantan los preparativos para atacar á los rebeldes reconcentrados en la provincia de Cavite.

Se ha recibido un telegrama oficial confirmando la derrota del enemigo en Boga Mayor.

Los rebeldes sufrieron pérdidas enormes, muriendo varios cabecillas.

Cayó prisionero el cabecilla Roque.

Será juzgado en consejo sumarísimo.

Nuestros leales tuvieron seis heridos.

Las potencias

Madrid 15 á las 12:15 m.

Un telegrama de París anuncia que el gabinete francés ha dado cuenta de que el gobierno español ha firmado el acuerdo relativo á Francia y Tunes, al igual de los que se firmarán recientemente con otras potencias.

Noticias tristes

Madrid 15 á las 3 m.

Se halla enfermo de mucha gravedad el general Goyeneche.

En Sevilla la miseria es espantosa. Muchos trabajadores imploran la caridad pública.

En Bilbao los temporales han sido espantosos.

El trabajo está paralizado por completo.

Ultima hora

Madrid 15 á las 5:10 m.

Háblase mucho en los círculos políticos de que la paz de Cuba será un hecho dentro de breve plazo.

El día del Santo del Rey la *Gaceta* de Madrid publicará las reformas que deben implantarse en la isla de Cuba.

Nada de última hora de Cuba ni Filipinas.

Telegramas de *El Imparcial* anuncian que han sido presos en Londres los cabecillas Roloff y Lois.

Han sido puestos en libertad bajo fianza.

Supónese que el Marqués de Cabriñana será indultado el día del Santo del Rey.

Se han tomado algunas precauciones por haberse notado alguna alteración en el orden público.

La fuerza está reconcentrada.

La prensa discute la sentencia recaída en contra del Sr. Urbina.

Esta madrugada el frío es terrible.

Ha nevado en las provincias del Norte.

LIBRERIA GELABERT

Quint, 19—Imprenta 1.

Doloras y Poemas por D. Ramón Campoamor con un prólogo de D. Elias Terrolo. Dos tomos con el retrato del autor encuadrados con plancha dorada—10 Ptas.

Obras de D. Mariano de Larra, nueva edición precedida de la vida del autor. 4 tomos encuadrados á la holandesa—16 Ptas.

Los Novios, historia milanesa del Siglo XVII Versión Castellana del Excmo. Señor D. Juan Nicasio Gallego precedida de un prólogo de Enrique Pastor y Bedoya. Dos tomos encuadrados á la holandesa—8 Ptas.

Poesías de Manuel Acuña con un prólogo de D. Fernando Soldevilla segunda edición 1 tomo encuadrado con plancha dorada—5 Ptas.

Las Madres, por Carlos Frontaura segunda edición 1 tomo encuadrado con plancha dorada—2:50 Ptas.

Cent petits Contes pour les enfants bien Sages, por S. Loiseau du Bizot. 1 Tomo con plancha dorada—3 Ptas.

Guía del lenguaje castellano, por D. Odón Fonoll director de la escuela Normal de Barcelona, 3.ª edición corregida y aumentada por D. Antonio Anguiz—1:50 Ptas.

Manual de la conversación del estilo epistolar para el uso de los viajeros y de la juventud de las escuelas, Español y Francés, por Corona Bustamente, 1 tomo encuadrado—2 Ptas.

Nuevo guia, de conversaciones modernas ó diálogos usuales y familiares conteniendo nuevas conversaciones sobre los viajes, los Ferro-carriles, los vapores etc. etc. Francés Español para uso de los viajeros y personas que se dediquen al estudio de cualquiera de las mencionadas lenguas por los Sres. Wilbomb, Pardal y Bellengers, 1 tomo encuadrado—1:50 Ptas.

Libreria Gelabert
Quint, 19.—Imprenta, 1.

CHANTREAU
Gramática francesa por Bergnes de las Casas.—20.ª edición.

Las aventuras de Telémaque
Guía médica para 1897

LIBRERIA GELABERT

Curiosidades

Telégrafo eléctrico sin hilos.—Un ingeniero italiano, Mr. Marconi, ha ideado que, en lo sucesivo el telegrafo no tendrá necesidad de hilos para el servicio. Bastará para ello discos colocados á una distancia de tres ó cuatro kilómetros los unos de los otros.

Como el expresado ingeniero reside en Londres, el gobierno inglés ha resuelto emprender inmediatamente ensayos para ver si efectivamente se obtienen los buenos resultados que preconiza el inventor.

El telescopio mayor.—Pertenece á Alemania y se han instalado en Treptow (Berlín, en el Observatorio Grunewald. Por su gigantesco tamaño, diversas piezas de que se compone y rara construcción, tanto como por su potencia visual, que permite explorar los cielos en un grado de perfección no alcanzado hasta ahora, está llamando la atención de todos los astrónomos.

CORTAPLUMAS

desde los más sencillos a los que costan 14 y 20 piezas. Librería Gelabert, Quint, 19 - Imprenta, 1

TINTA

Violeta-negra comunicativa

De color violeta negro al momento de escribirse pasa al negro perfecto. Da muchas copias de un mismo escrito y conserva sus propiedades hasta un año después de estar escrita.

TINTA

Moderna, negro fijo

inalterable. No pierde su propiedad y fuerza aun pasando el chupón apenas escrita. Se conserva indefinidamente.

TINTA

Especial para archivos

Fabricada exclusivamente para la confección de documentos que deben archivarse y no perder nunca el color de la tinta.

TINTA

Mane splendid writing ink

Adaptada por nuestros elegantes para la correspondencia privada. De hermoso color violeta, muy fluido, solo puede compararse a la

TINTA

Lady's salon ink

Dedicada por su extraordinaria fluidez e inalterable color violeta, a las damas. Es la tinta chic por excelencia.

TINTA

Blanca, fabricada

para escribir sobre papel oscuro, para delineadoras sobre las cartulinas de las fotografías.

TINTA

para marcar ropa

La más económica de las tintas. Se emplea con cualquier clase de plumas. Colores negro y encarnado.

TINTA

Amarilla, azul, morada

para escribir en trabajos de fantasía; frasquitos pequeños de diferentes formas.

TINTA

Simpática, invisible

fabricada para escribir en las tarjetas postales, y no verse el escrito.

TINTA

Japonesa purificada

Compuesta especialmente para las plumas metálicas, a fin de que no las oxide nunca.

TINTA

Doble negra superior

Llamada la Reina de las tintas, por lo hermoso del color y su bondad.

TINTA

Carmin perfumada

De un hermosísimo color, en frascos de elegante orna, tapón esmerilado.

TINTA

de todas clases, tamaños y precios

se hallan en venta, con otras especies que no se enumeran por su mucha extensión, en la Librería Gelabert, Quint, 19 - Imprenta, 1

Artículos para dibujo

Lapiceros sueltos y en cajas de cuatro y siete números, Carbonillo, Lapiz artificial en barritas, negro y en cajitas de 18 diferentes colores, Pizarrines, Estompa, Lapiz piedra para albañiles en negro, azul y encarnado. Gomas para borrar, Vitelas blancas y de colores, Tablas de madera para colocar los dibujos, chinchas para id., Compases sueltos, Escuadras, Reglas, Cartabones, Tenacillas de metal, y Difuminos.

Librería Gelabert. - Quint 19, Imprenta, 1.

MUCHACHOS

Se necesitan algunos en esta Imprenta.



El Morrhuol, prepara todos los principios nutritivos del aceite de hígado de bacalao, pero más rápidamente que el aceite. Las experiencias efectuadas en los hospitales y por los médicos, en un número de años, han demostrado que el Morrhuol es mucho más eficaz que el aceite y las emulsiones de hígado de bacalao. Este preparado, además de ser un poderoso agente nutritivo, es un excelente remedio para la anemia, la debilidad, la falta de apetito, la indigestión y todas las afecciones en general. No contiene el Morrhuol, gran cantidad de yodo, por lo que no irrita la mucosa que se halla en el estómago. Se vende al por mayor y al por menor en todas las farmacias y droguerías de España y América.

MOSAICOS HIDRAULICOS

ESCOFET TEJERA Y COMPANIA

Ronda de San Pedro, 8. BARCELONA

Esta casa es la más importante de España y del extranjero.

La principal condición que deben reunir los PAVIMENTOS HIDRAULICOS es la de ser fabricados de mucho tiempo antes de su empleo. La casa Escofet Tejera y Compañía no entrega sus productos hasta después de seis meses de su fabricación, y tiene siempre en sus almacenes DOSCIENTOS MIL METROS cuadrados de sus mosaicos en disposición de ser colocados. En precios y solidez ninguna fábrica puede competir con los productos de esta casa, y en dibujo es la única que los posee propiedad de la misma casa, y no copiados de catálogos extranjeros, como la mayoría de las otras fábricas. Unicos representantes en esta isla: MARTINEZ Y PLANAS, San Juan, 20, Palma.



Libros de instrucción y recreo

BIBLIOTECA SELECTA

- El Quijote de la juventud. - Ptas. 2'50.
La Electricidad y sus maravillas. - Ptas. 2'50.
Las arañas. - Un drama entre dos rosales. - Historia de seiscientos hermanas gemelas. - 1 tomo Ptas. 1'50.
El Tio cierra el ojo. - El jardín del paraíso. - El Jabalí de bronce. - 1 tomo Ptas. 1'50.

POEMAS DE LA BIBLIA

- José. - Salomón. - David. - María. - 4 tomos: una peseta cada uno.
Compendio de Historia Universal. - 2 pesetas.
Historia Universal para niños. - Ptas. 6.

- Palmas y Laureles, por Angela Grasi con un prólogo de D. Carlos Frontaura. - Ptas. 4.
El joven artista ó la piedad filial recompensada. - Ptas. 1.
Carlos de 10 á 60 años. - Ptas. 3.

- Pablo y Virginia, por Bernardino de Saint-Pierre. - Ptas. 1'50.
Mantilla. - primer libro de lecturas para niños adornado con viñetas. - Ptas. 1.
Historia de la vida, hechos, astucias sutilísimas del rústico Bertoldo, la de Bertoldo su hijo y la de Cacaseno su nieto. - Ptas. 2.

- Los frutos de una buena educación, seguido de Los cangrejos, cuentos morales por Schmid. - Ptas. 1'25.
María ó la fiesta de las rosas por Schmid. - Ptas. 1'25.

Luisito ó el pequeño emigrado por Schmid. - Ptas. 1'25.

Libro de los niños por Martínez de la Rosa. - Ptas. 1'25.

Las ciencias naturales al alcance de los niños. - Ptas. 1'75.

El nuevo Robinson. - Historia Moral reducida á diálogos para instrucción y entretenimientos de niños y jóvenes de ambos sexos. - Un tomo cartoné Ptas. 1'50.

Cuentos Mallorquins, p'en Pere d'Alcántara Peña. - Un tomo rústica Ptas. 2.

Las tardes de la Granja ó las lecciones de un padre. - 1 tomo 4.º mayor de 544 páginas adornadas con láminas. - Ptas. 8.

El Robinson Suizo. - 1 tomo 4.º mayor de más de 600 páginas adornadas con muchas láminas é infinidad de viñetas intercaladas en el texto. - Ptas. 12.

Los por qué de Susanita, por Emilio Desbeaux con un prefacio de Javier Marmier. - 1 tomo cuarto mayor de cerca 300 páginas con viñetas y muchos grabados. Ptas. 12.

Todos estos libros son encuadernados con plancha dorada.

Los dos Perritos. - Ptas. 0'75.

Periquín el gorrión haragan. - Ptas. 0'75.

El Zorro taimado. - Ptas. 0'75.

Las buenas gentes. - Risas y lágrimas. - Escenas de la vida. - Corazones de oro. - Ptas. 0'30 cada uno.

Las malaventuras de Perico. - Los juguetes de mamá grande. - Los placeres del invierno. - El gran primo y la primita á la orilla del mar. - Georgina y su muñeca. - Ptas. 0'25 cada uno.

IMPRENTA Y LIBRERIA GELABERT - Quint, 19

MOVIMIENTO DE VAPORES

Vapores-correos de la Transatlántica
Linea de las Antillas, New-York y Veracruz
El «San Francisco» salió el 31 de Nueva Orleana para Cádiz.
El «M. L. Villaverde» salió el 3 de Habana para Canarias y Cádiz.
El «Panama» salió el 9 de Santiago de Cuba para Habana.
El «Ciudad de Cádiz» llegó el 10 Puerto-Rico de Las Palmas.
El «Méjico» llegó el 9 á Puerto-Rico de Ponce.
El «Baldomero Iglesias» en Cádiz.
El «Habana» salió el 10 de Nueva Orleans para Habana.
El «Buenos Aires» llegó el 28 á Cádiz de Habana.
El «Reina María Cristina» llegó el 25 á Cádiz de Habana.
El «San Agustín» salió el 10 de Habana para Puerto-Rico.
El «Alfonso XII» llegó el 3 á Santander de Córcega.
El «Santo Domingo» salió el 10 de Habana para Nueva York.
El «P. de Satriestegni» llegó el 28 á Cádiz de Hapara.
El «Ciudad Condal» llegó el 8 á Habana de Veracruz.
El «Cataluña» salió el 9 de Habana para Veracruz.
El «San Ignacio de Loyola» llegó el 12 á Cádiz de Habana.
El «Montserrat» llegó el 25 á Cádiz de Habana.
Linea de Filipinas
El «Isla de Panay» salió el 8 de Suez para Aden y Manila.
El «Isla de Mindango» llegó el 7 á Manila de Singapore.
El «Colón» salió el 6 de Colombo para Singapore.
El «Isla de Luzón» salió el 6 de Colombo para Singapore.
El «Covadonga» llegó el 2 á Liverpool de Vigo.
El «Antonio Lopez» salió el 29 de Aden para Singapore.
El «León XIII» salió el 10 de Port-Said para Barcelona.
El «Alfonso XIII» llegó el 9 á Cádiz de Barcelona.
El «San Fernando» salió el 8 de Singapore para Aden.
El «Montevideo» salió el 25 de Suez para Aden y Manila.
El «Magallanes» salió el 12 de Cólombos para Singapore.
Linea de Fernando Poo
El «Joaquín del Piélagos» en Cádiz.
El «Larache» salió el 8 de Las Palmas para Cádiz.
Linea de Marruecos
El «Mogador» salió el 2 de Tanger para Cádiz.
El «Rabat» salió el 3 de Cádiz para Mogador y escalas.

TIMBRES

De goma y metal; fechadores en goma y metal á puño y automáticos; foleadores y numeradores á pistón y automáticos en goma y metal; letras y festones en goma y metal; para marcar ropa blanca: abecedarios y numeraciones de zinc para marcar toda clase de embalajes; timbres y cachets para laere; punzones de acero para marcar cuero, madera, cobre, hierro, acero, etc; timbre seco á puño y palanca; tenazas y plomos para precintar; máquinas perforadoras para taladrar cantidades en talones; letras de cambio; cheques; etc. indispensables para casas de banca y comercio; placas y rótulos de hierro esmaltado; botas litas y tampones tinta varios colores y preparación á toda clase de timbres. Esta casa garantiza sus sellos y repite gratuitamente los que no resulten del agrado del comprador.

Librería Gelabert Quint, 19 - Imprenta, 1

PLAQUETAS DE INQUILINATO

á 10 céntimos. Grandes rebajas al por mayor. LIBRERIA GELABERT

BIBLIOTECA ILUSTRADA

- Tomos en 8.º Ilustrados con láminas á varios colores, intercaladas en el texto.
LOS NIÑOS DE MI HERMANA, por Habberton; 1 peseta.
CUENTOS POPULARES RUSOS por Tolstoi; 1 peseta.
CRITILLO Y ANDRENO, por Gracian; 1 peseta.
MILES SI ANDISH, por Longfellow; 50 céntimos.
CUENTOS DE SHAKESPEARE, por Lamb; 1 peseta.

LIBRERIA GELABERT Quint, 19 Imprenta, 1

Salon de Florit y Alomar

Se necesita un aprendiz. 38. - San Nicolás. - 38 Imprenta de Gelabert

POESÍAS DE CAMILO POU. Un tomo de 525 páginas, en cuarto. A 1 PESETA. En las principales librerías.

Carteras para escritorio. Surtido en mate y lisas con dorados desde ptas. 0'75 á 4'50. Pupitres de igual clase en tamaño pequeño para señoritas. Pupitres de madera á ptas. 12. Librería Gelabert

Fábulas de Iriarte y Samaniego. 8.ª EDICION. Este utilísimo y popular libro de lectura se halla á la venta en la casa Gelabert. Imprenta, 1. Grandes rebajas al por mayor.